

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

ОБ УФИМСКОМ ЭТАПЕ ИСТОРИИ МОСКОВСКОГО НЕФТЯНОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ И.М. ГУБКИНА

ИБРАГИМОВ Ильдус Гамирович – д-р техн. наук, проф., проректор по учебной работе, Уфимский государственный нефтяной технический университет. E-mail: ibragimov@rusoil.net
БАУЛИН Олег Александрович – канд. техн. наук, доцент, Уфимский государственный нефтяной технический университет. E-mail: baulinoa@mail.ru
ЗАБИРОВ Фердинанд Шайхиевич – канд. техн. наук, профессор, Уфимский государственный нефтяной технический университет. E-mail: zabirov_f@mail.ru

Аннотация. Авторы приводят сведения об уфимском этапе истории вуза, который в апреле 2015 года отмечает 85-летний юбилей со дня своего основания. Впервые в рамках одной статьи приводятся краткие сведения о структуре и руководителях уфимского филиала Московского нефтяного института, отмечают их заслуги в становлении образовательного учреждения в трудные военные и послевоенные годы. Показывается, что нынешние достижения Уфимского государственного нефтяного технического университета являются результатом традиций, заложенных самоотверженным трудом коллектива Уфимского филиала Московского нефтяного института.

Ключевые слова: Московский нефтяной институт им. И.М. Губкина, Уфимский филиал Московского нефтяного института, Уфимский государственный нефтяной технический университет, эвакуация вуза, структура вуза, формирование материально-технической базы и профессорско-преподавательского состава

17 апреля 2015 года Российский государственный университет нефти и газа имени И.М. Губкина (Национальный исследовательский университет), далее – РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, отмечает 85-летний юбилей со дня своего основания. Это важное событие не только для коллектива РГУ нефти и газа имени И.М. Губкина, многолетним творческим трудом которого создана его славная история, но и для Уфимского государственного нефтяного технического университета, который обязан славному вузу-юбилеру своим появлением, становлением и сегодняшними успехами.

Традиции Московского нефтяного института по организации и развитию в СССР и в современной России современного нефтегазового образования, заложенные самоотверженным многолетним профессиональным трудом его коллектива, были успешно продолжены сначала Уфимским

нефтяным институтом, созданным на базе филиала Московского нефтяного института (МНИ) в Уфе, а затем Уфимским государственным нефтяным техническим университетом, неизменно входящим по различным рейтингам в число лучших технических вузов Российской Федерации. В процессе своего становления и развития УГНТУ всегда получал от Московского нефтяного института, а позднее – от РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, всю необходимую помощь и поддержку [1].

Пребывание Московского нефтяного института в Уфе в 1941–1943 гг. имело большое значение для Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики (БАССР). В 1943–1948 гг. в Уфе успешно функционировал филиал Московского нефтяного института. За эти годы филиал укрепился кадрами высшей квалификации, организовал эффективную систему подготовки инженерных и научных кадров, со-

здал необходимую материально-техническую базу для проведения учебного процесса и научных исследований [2-4].

В Уфе хранятся архивные документы о первых военных и послевоенных годах деятельности как филиала Московского нефтяного института в Уфе, так и Уфимского нефтяного института, образованного в 1948 г. на базе этого филиала [5-8]. Эти архивные документы, а также ряд опубликованных воспоминаний свидетелей тех военных и послевоенных событий [9] документально подтверждают справедливость вышесказанного. Кроме того, они свидетельствуют о проявлении представителями администрации, преподавателями и другими категориями работников московского вуза мужества, самоотверженности, профессионализма и творческого подхода при решении актуальных проблем, стоящих перед их коллективом в трудные для всей страны 40-е годы.

Ниже приводятся некоторые сведения, содержащиеся в соответствующих архивах в Уфе, а также в ряде публикаций, подготовленных благодарными сотрудниками УГНТУ на основе воспоминаний рядовых участников событий тех лет.

История зарождения основ Уфимского нефтяного института началась в октябре – ноябре 1941 г., когда в город Черниковск (ныне Орджоникидзевский район города Уфы) был эвакуирован Московский нефтяной институт (МНИ) им. И.М. Губкина. Организацией эвакуации МНИ в Башкирию занимался его директор – профессор Михаил Михайлович Чарыгин. Эвакуированный институт был размещен в Соцгороде – рабочем поселке Уфимского крегинг-завода, в 17 км от Уфы. В распоряжение МНИ были предоставлены двухэтажные аудиторный и лабораторный корпус общей площадью 400 кв. м. В выделенных зданиях были организованы 11 аудиторий вместимостью 20–22 человек, а в двух поточных аудиториях могли заниматься 60–65 студентов. Кроме того, имелись учебные помещения вмести-

мостью не более 10 человек. Ограниченность учебной и лабораторной базы МНИ препятствовала увеличению контингента студентов, ежегодный прием составлял не более 100–150 человек.

Прерванные 15 октября 1941 г. в Москве занятия были возобновлены в Уфе только 20 ноября [2]. В результате эвакуации МНИ произошел значительный отсев профессорско-преподавательского состава: из 117 человек в Уфу было эвакуировано 48 человек, 54 уволились с работы, 14 находились в народном ополчении. На 15 кафедрах из 26 были назначены новые заведующие, большинство кафедр возглавили профессор и доценты. Студенты младших курсов и преподаватели прибывали в Уфу в течение ноября – декабря 1941 г. На 1 декабря 1941 г. в институте насчитывалось 276 студентов.

Необходимо отметить, что в первом семестре 1941/1942 учебного года была проделана громадная работа по воссозданию института на новом месте, что было равносильно созданию нового вуза. Несмотря на многочисленные трудности обустройства, из всех эвакуированных вузов МНИ был первым, где был восстановлен учебный процесс, хотя многие другие вузы были эвакуированы раньше.

В течение 1941–1948 гг. руководителями вуза в Уфе после М.М. Чарыгина последовательно назначались: Фома Андреевич Требин (с конца апреля до 22 августа 1942 г.), Вера Николаевна Ларичкина (с 22 августа 1942 г. до июля 1943 г.), Александр Васильевич Фатеев (с июля 1943 г. до октября 1945 г.), Вениамин Григорьевич Рубинштейн (с 2 октября 1945 г. до 13 августа 1949 г.). В конце октября 1948 г. Уфимский филиал МНИ получил статус самостоятельного вуза как Уфимский нефтяной институт, а его руководство было возложено на В.Г. Рубинштейна. С 3 января 1949 г. все приказы по вузу подписывались В.Г. Рубинштейном как директором института [2; 6–8].

Ниже приводятся несколько фактов, характеризующих различные моменты повседневной жизни вуза периода эвакуации.

Как свидетельствует профессор Татьяна Александровна Лапинская, в ту пору молодой ассистент кафедры петрографии и осадочных пород Московского нефтяного института им. И.М. Губкина, и она, и другие ее коллеги успели отвезти детей и пожилых родственников в глубь страны. Еще в июле, когда в Москве начались бомбежки, было обнародовано распоряжение: всех детей до 14 лет эвакуировать до 30-го числа. МНИ помогли достать теплушку – пустой вагон для перевозки солдат, где разместилось много семей. Сначала ехали до Мурома, где Татьяна Александровна с мамой и дочкой двух с половиной лет три дня жили буквально под кустиками, пока не достали билеты до Кургана, куда и добирались к родственникам. Оставив их там, Т.А. Лапинская вернулась в Москву, в пустую квартиру – муж был на фронте – и стала готовиться к занятиям, которые начались, как обычно, 1 сентября и продолжались вплоть до 15 октября, когда секретаря институтской парторганизации Павлу Андреевну Рылеву вызвали ночью, чтобы огласить распоряжение о немедленной эвакуации. Профессор М.М. Чарыгин по приказу народного комиссара нефтяной промышленности И.К. Седина срочно выехал в Уфу «готовить плацдарм» для размещения, и отправление уже шло без него.

«16 октября 1941 г. и.о. директора И.И. Мордвинцев, оставшийся после отъезда М.М. Чарыгина главным должностным лицом института, и ответственный секретарь партбюро П.А. Рулева вместе с профессорско-преподавательским составом, студентами и сотрудниками института, всего в количестве 300 человек, вышли в пешем порядке из Москвы», – это цитата из акта, составленного 20 ноября 1941 г. комиссией по обследованию состояния института после выполнения первого этапа эвакуации.

А вот воспоминание о дне 16 октября Т.А. Лапинской:

«Тогда мы размещались в здании Горной академии по адресу Ленинский проспект, 6. В одном дворе находились три института – наш, горный и институт стали. Собралась большая толпа сотрудников и студентов. Я как раз дежурила в партбюро и с утра поднимала студентов в общежитии, потом пешком побежала будить родственницу и ее сына – у нее как раз разболелся зуб. Повезло тогда всем, что стояла теплая сухая осень, и двинулись пешком по шоссе Энтузиастов во главе с Рулевой. Собирались дойти до Владимира, потом двигаться по реке до Ульяновска или поездом. По пути многие подсаживались в машины, которых ехало в том же направлении немало. Я была среди тех, кто остался в институте, чтобы наводить порядок и продолжать сбор оборудования».

27 октября 1941 г. приказом по Наркомнефти исполнение обязанностей директора МНИ и проведение подготовки ко второму этапу его эвакуации было возложено на вернувшегося из армии заместителя директора по учебной и научной работе Ф.А. Требина. Под его руководством была создана комиссия по обследованию состояния институтской материальной базы после первого этапа эвакуации. Ее выводы были неутешительны: часть дорогого имущества, необходимого в учебном процессе, была поломана или расхищена. Уничтоженной или утерянной оказалась и важная документация, в том числе многие личные дела студентов, преподавателей и сотрудников, трудовые книжки, экзаменационные листы, отчетно-статистические материалы и т.д. На новом месте многое пришлось начинать буквально с нуля. Хотя в процессе второго этапа эвакуации всё, что можно было спасти, старались сохранить. Т.А. Лапинская вспоминает: «По ночам мы дежурили, поскольку обстановка военная. В учебных мастерских было налажено производство ручных гранат. Днем паковались – подби-

рали коллекции минералов, связывали в пачки учебники, укладывали лабораторное оборудование. К 4-му ноября прибыли студенты с производственной практики, собрались и сотрудники, в том числе частично те, что ушли пешком 16 октября и вернулись. Нам были выделены три вагона IV класса, в которых стенки купе поднимались и становились спальными местами. Сколько смогли взять с собой учебных материалов – взяли, а крупное оборудование, библиотеку, коллекции минералов, отправили малой скоростью. Всё это пришло в Уфу лишь в феврале 1942 года. А мы сами добирались до места целых две недели, потому что подолгу наш состав стоял, пропуская то танки из Челябинска, то эшелоны с бойцами, ехавшими на фронт, то шедшие в тыл поезда с ранеными».

Заслуживает упоминания еще один эпизод, чтобы понять, какой нравственный стержень доброты и взаимопомощи был у тех мужественных и стойких людей, что сумели вынести все тяготы и испытания войны. Может быть, как раз благодаря этому чувству локтя не только выжили, но и победили.

В вагоне рядом с Т.А. Лапинской ехали декан В.П. Флоренский, П.А. Рулева, другие сотрудники и преподаватели, а также студенты Гостевы – муж и его беременная жена. Он ее хотел оставить у родных в Куйбышеве. Но роды начались прямо в пути. И вот нашли в поезде медсестру, у одной семьи оказался с собой самовар – добыли деревяшки, кусочки угля, согрели воду. В общем, повезло, что как раз стояли на разъезде. Принимали роды медсестра и Павла Андреевна. Родился сыночек, которого нарекли Валерием, поскольку были недалеко от города Куйбышева. Там счастливый отец и сдал жену с младенцем в руки медиков, которые уже ждали в машине, и ее родителей ставших неожиданно быстро бабушкой и дедушкой. Даже в мирное время роды в пути – явление необычное и нежелательное, но тут все прошло без каких-

либо осложнений в обстановке тесноты, бытовых неудобств, а мимо грохотали эшелоны, где на открытых платформах вперемешку стояли станки и спали люди...

К осени 1942 г. институт получил из Москвы лабораторное оборудование и создал необходимую материально-техническую базу, пополнился профессорско-преподавательским составом.

В ноябре 1943 г. часть студентов и преподавателей Московского нефтяного института возвратилась в Москву, а в городе Черниковске, впоследствии присоединенном к Уфе, был организован его филиал в составе трех факультетов – промышленно-механического, технологического и геологоразведочного. В нем продолжили обучение 150 студентов набора 1941 и 1942 гг. Директором филиала московского вуза был назначен А.В. Фатеев, а его заместителем по учебной и научной работе – Н.С. Золотницкий. Становление филиала было нелегким из-за острого дефицита преподавателей и текучести студентов.

Среди студентов наборов 1945 и 1946 гг. было много участников Великой Отечественной войны и выпускников Ишимбайского нефтяного техникума. Будущий ректор Уфимского нефтяного института профессор Александр Иванович Спивак, проработавший в этой должности 18 лет, был в числе студентов 1946 г. приема.

В послевоенные годы ускоренное расширение нефтедобычи в Башкирии и Татарии, строительство нефтеперерабатывающих гигантов в Уфе и Салавате определили повышенную потребность в инженерных кадрах и, соответственно, приоритетные специальности во вновь созданном вузе, ориентированные на перспективу нефтедобычи и нефтепереработки региона. Велика была потребность в инженерах по бурению и разработке нефтяных и газовых месторождений, в инженерах-технологах по переработке нефти, в специалистах по нефтехимии.

Башкирский обком КПСС и Совет ми-

нистров БАССР обратились в Совет Министров СССР с просьбой открыть в Уфе самостоятельный нефтяной институт. Постановлением Совета Министров СССР от 4 октября 1948 г. № 3774 на базе филиала Московского нефтяного института имени И.М. Губкина был образован Уфимский нефтяной институт (УНИ). Первые два факультета, с которых начинался вуз, были горно-нефтяной и технологический. Уже через два года (в 1950 г.) в УНИ состоялся первый выпуск специалистов с высшим образованием: дипломные проекты по специальности «Машины и оборудование нефтяных и газовых промыслов» успешно защитили 14 человек [1; 2].

Литература

1. Рахманкулов Д.А., Мазитов Р.М., Латыпова Ф.Н. История возникновения, становления и развития высшего нефтяного образования и науки в России. М.: Интер, 2008. 632 с.
2. Рахманкулов Д.А., Аглиуллин А.Х., Иمامов Б.У. Деятельность Московского нефтяного института имени академика И.М. Губкина и его филиалов в период Великой отечественной войны и в последующие годы в Республике Башкортостан. Уфа: Реактив, 2005. 228 с.
3. Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина / Под ред. проф. А.И. Владимирова и проф. В.Н. Виноградова. М.: Нефть и газ, 2005. 440 с.
4. Рахманкулов Д.А., Латыпова Ф.Н., Вильданов Ф.Ш., Мазитов Р.М. Руководители Уфимского нефтяного института – Уфимского государственного нефтяного технического университета. М.: Интер, 2008. 632 с.
5. Архив Уфимского нефтяного института. Отчет о работе института за 1943–1944 учебный год. 59 л. Арх. № 2.
6. Архив Уфимского нефтяного института. Отчет о работе института за 1945–1946 учебный год. 25 л. Арх. № 4.
7. Архив Уфимского нефтяного института. Отчет о работе института за 1946–1947 учебный год. 18 л. Арх. № 5.
8. Паспорт Уфимского нефтяного института / Гл. упр. горно-металлургических вузов. Черниковск, 1949. 99 л. Инв. № 101.
9. Дела и люди Уфимского нефтяного: Летопись. Уфа: Инеш, 2008. 516 с.

Статья поступила в редакцию 18.03.15.

ABOUT THE UFA PERIOD IN THE HISTORY OF THE MOSCOW PETROLEUM INSTITUTE NAMED AFTER I.M. GUBKIN

IBRAGIMOV Ildus G. – Dr. Sci. (Technical), Prof., Vice-Rector for Academic Affairs, Ufa State Petroleum Technological University, Ufa, Russia. E-mail: ibragimov@rusoil.net

BAULIN Oleg A. – Cand. Sci. (Technical), Assoc. Prof., Ufa State Petroleum Technological University, Ufa, Russia. E-mail: baulinoa@mail.ru

ZABIROV Ferdinand Sb. – Cand. Sci. (Technical), Prof., Ufa State Petroleum Technological University, Ufa, Russia. E-mail: zabirov_f@mail.ru

Abstract. The authors provide information about the Ufa period in the history of the Moscow Petroleum Institute named after I.M. Gubkin, which in April 2015 marks the its 85th anniversary. For the first time in one article the authors present a summary of the structure and the head of the Ufa branch of the Moscow Petroleum Institute, note their achievements in the development of an educational institution in the difficult war and postwar years. It is shown that the current achievements of the Ufa State Petroleum Technological University are the result of the traditions established by the selfless work of team staff of the Ufa branch of the Moscow Petroleum Institute.

Keywords: Moscow Petroleum Institute named after I.M. Gubkin, Ufa branch of the Moscow Petroleum Institute, Ufa State Petroleum Technological University, evacuation of the university, university structure, formation of material-technical base and teaching staff

References

1. Rakhmankulov D.L., Mazitov R.M., Latypova F.N. (2008) *Istoriya vzniknoveniya, stanovleniya i razvitiya vysshego neftyanogo obrazovaniya i nauki v Rossii* [History of emergence, formation and the development of higher petroleum education and science in Russia]. Moscow: Inter Publ., 632 p.
2. Rakhmankulov D.L., Agliullin A.Kh., Imashev B.U. (2005) *Deyatel'nost' Moskovskogo neftyanogo instituta imeni akademika I.M. Gubkina i ego filialov v period Velikoi otechestvennoi voiny i v posleduyushchie gody v Respublike Bashkortostan* [The activities of the Moscow Petroleum Institute named after Academician I.M. Gubkin and its branches during the Great Patriotic War and in subsequent years in the Republic of Bashkortostan]. Ufa: Reaktiv Publ., 228 p.
3. Vladimirov A.L., Vinogradov V.N. (2005) *Rossiiskii gosudarstvennyi universitet nefti i gaza im. I.M. Gubkina* [Russian State University of Oil and Gas named after I.M. Gubkin]. Moscow: Oil and Gas Publ. 440 p.
4. Rakhmankulov D.L., Latypova F.N., Vildanov F.Sh., Mazitov R.M. (2008) *Rukovoditeli Ufimskogo neftyanogo instituta – Ufimskogo gosudarstvennogo neftyanogo tekhnicheskogo universiteta* [The leaders of the Ufa Petroleum Institute – Ufa State Petroleum Technological University]. Moscow: Inter Publ., 632 p.
5. [Archive of the Ufa Petroleum Institute. Report on the work of the Institute for 1943/1944 academic year]. 59 p. Arch. Number 2.
6. [Archive of the Ufa Petroleum Institute. Report on the work of the Institute for 1945/1946 academic year]. 25 p. Arch. Number 4.
7. [Archive of the Ufa Petroleum Institute. Report on the work of the Institute for 1946/1947 academic year]. 18 p. Arch. Number 5.
8. [Passport of the Ufa Petroleum Institute / General Directorate of Mining and Metallurgical universities]. Chernikovsk, 1949. 99 p. Inventory Number 101.
9. *Dela i lyudi Ufimskogo neftyanogo: Letopis'* [Affairs and people of the Ufa Petroleum: Chronicle]. Ufa: Inesh Publ., 2008. 516 p.

The paper was submitted 18.03.15.



Информация для авторов

К публикации принимаются статьи с учетом профиля и рубрик журнала объемом до 0,5 а. л. (20 000 знаков), в отдельных случаях до 0,75 а. л. (30 000 знаков). Текстовый редактор – Word, шрифт – Times New Roman, размер шрифта – 11, интервал – 1,5. Сложные рисунки, графики и таблицы должны быть сделаны с учетом формата журнала (136 (ш) x 206 (в) мм).

В статье должны быть указаны следующие данные.

Сведения об авторах:

- фамилия, имя, отчество всех авторов полностью (на русском и английском языке);
- полное название организации – место работы каждого автора в именительном падеже, страна, город (на русском и английском языке).
- ученая степень, звание, должность;
- адрес электронной почты;
- контактный телефон.

Название статьи (не более пяти слов). Приводится на русском и английском языке.

Аннотация и ключевые слова на русском и английском языке (тексты, переведенные электронным способом, рассматриваться не будут!).

Общие требования к статьям см. на сайте www.vovg.ru